

**Памяти известного российского ученого И. Ю. Быкова  
(15.10.1939 — 01.12.2022)**



**Игорь Юрьевич Быков,**  
доктор технических наук, профессор кафедры машин  
и оборудования нефтяной и газовой промышленности  
Ухтинского государственного технического университета

Игорь Юрьевич родился 15 октября 1939 года в г. Якутске.

С 1958 года жил и работал в г. Ухте. Высшее образование с квалификацией горного инженера получил на нефтегазопромысловом факультете МИНХ и ГП им. И. М. Губкина. В 1972 году был принят преподавателем кафедры охраны труда в Ухтинский индустриальный институт.

В 1980 году защитил кандидатскую, в 1996-м — докторскую диссертацию.

50 лет своей жизни Игорь Юрьевич посвятил Ухтинскому государственному техническому университету (УГТУ), возглавляя кафедру

«Машины и оборудование нефтяной и газовой промышленности», работе проректором по науке.

Вся его научная деятельность связана с разведкой и разработкой нефтегазоконденсатных месторождений Тимано-Печорской нефтегазодобывающей провинции. Игорь Юрьевич занимался изучением геокриологического строения Тимана, участвовал в разведке и разработке Тэбукского, Вуктыльского, Усинского, Возейского месторождений, в проектировании обустройства Харьгинского и ряда других северных нефтегазодобывающих месторождений. Под его руководством и при активном участии решены многие проблемы строительства нефтегазодобывающих скважин в условиях многолетней мерзлоты, ликвидации шламовых амбаров, очистки, обезвреживания и утилизации буровых отходов, а также многие другие разработки. Список научных трудов Игоря Юрьевича включает более 420 научных публикаций, из которых более 160 научных статей ВАК, 7 справочных руководств, 6 учебников, более 40 учебных и методических изданий, 14 монографий, более 80 авторских свидетельств на изобретения.

Под руководством И. Ю. Быкова в УГТУ была организована научная школа «Машины, оборудование и процессы при нефтегазодобыче и транспорте в условиях Крайнего Севера», целый ряд исследователей защитили докторские, кандидатские, магистерские диссертации. Он был действительным членом Российской академии естественных наук, академиком Академии промышленной экологии, членом редколлегии многих научных журналов, в том числе и выпускаемого в Тюменском индустриальном университете журнала «Известия высших учебных заведений. Нефть и газ». Научно-педагогическая деятельность И. Ю. Быкова отмечена орденом «За заслуги перед Отечеством» II степени, медалями ВДНХ СССР, почетной грамотой Президиума Верховного Совета Коми АССР.

Ушел из жизни, но не из нашей памяти крупный ученый, великолепный педагог, наставник, замечательный человек Игорь Юрьевич Быков, имя которого навсегда будет вписано в историю становления и развития нефтегазодобывающей отрасли и высшего специального образования России. Он ушел, но остались его ученики, которые, условно, продолжают его дело.

Выражаем искренние соболезнования родным, близким и коллегам в связи с уходом из жизни Игоря Юрьевича Быкова, светлая память о нем навсегда останется в наших сердцах.

*Ректорат ТИУ, кафедра «Бурение нефтяных и газовых скважин»,  
коллеги, друзья, редакция журнала  
«Известия высших учебных заведений. Нефть и газ»*